

К. К. Мальцева, В. С. Рудов

студ. II курса

специальность «Право»

Научный руководитель: к.ю.н., доц. О. В. Садовская

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ КОНСТИТУЦИИ УКРАИНЫ И США

Исследуемая тема является актуальной, поскольку на данном этапе развития общества Конституция, как Основной закон, трактуется по-разному. Конституция является одним из главных рычагов поддержки и укрепления национального единства и идентичности, благодаря определённым особенностям в геополитике, социальной культуре и истории страны. Рассмотрение существующих проблем данного документа и необходимость его повторного рассмотрения, и усовершенствования, и отображение собственного видения значения данного анализа, взято за цель в данных тезисах.

Формирование американской модели конституции изначально происходило под влиянием идеологии либерализма. Если в Украине конституционными ценностями и сегодня считают равенство и солидарность, то американцы выше всего ценят человеческую свободу. Они уверены в том, что государственная власть обязана играть служебную роль по отношению к гражданскому обществу и не останавливаться перед применением силы из моральных соображений. Приоритеты американского конституционализма традиционно связаны с категориями свободы и рынка, изначально были настроены на быстрый прогресс. В отличие от конституционной модели США, конституционные стандарты Украины являются более умеренными и консервативными.

Конституцию Соединённых Штатов считают достаточно лаконичной, хотя данный письменный документ не содержит в себе все охваченные вопросы на протяжении столь длительного периода. Именно поэтому данные «пробелы» заполнялись разнообразными нормативно-правовыми актами: решениями Верховного Суда, законами Конгресса, актами Президента, решениями законодательных собраний штатов, судебными прецедентами [1, с. 108]. Таким образом, представленная вариация актов, которые развивают, дополняют и совершенствуют Конституцию США 1787 г., принято называть «живой Конституцией», которая занимается эффективным регулированием разных сфер жизни народа и государства. Конституция Соединённых Штатов является живым документом еще и потому, что она была написана для адаптации будущими поколениями. Если бы она не была написана с такими намерениями, штаты не могли бы ратифицировать новые поправки.

Первым отличием Конституции США от Конституции Украины является отсутствие декларирования прав и свобод граждан в самом Законе.

Конституция Украины закрепила данные положения во II Разделе «Права, свободы и обязанности человека и гражданина». Сюда можем отнести: право на жизнь, на свободное развитие личности, на уважение человеческого достоинства, неприкосновенность жилья, свобода передвижения и вероисповедания и подобные [2]. Билль о правах является неофициальным названием первых 10 поправок к Конституции США, который закрепил некоторые права и свободы человека. Например, Поправка № 1 определяет свободу слова, вероисповедания, печати, собраний; Поправка № 4 – неприкосновенность жилья и др. Таким образом, обе Конституции предоставляют своим гражданам достаточно широкий спектр их прав и свобод. Конституция США не содержит норм, регулирующих статус политических партий. Более того, понятия «партия» до сих пор не существует в федеральном законодательстве: специального федерального закона о партиях нет, и на партии распространяется общий термин «корпорация», подразумевающий все негосударственные объединения. Регламентация статуса политических партий осуществляется в законодательстве и судебной практике лишь в том объеме, который связан с их участием в выборах государственных органов [3, с. 177].

Другим существенным отличием является законодательная власть в двух странах. В США данная ветвь власти представлена Конгрессом, который, в отличие от Верховной Рады Украины, является двухпалатным. Верхняя палата Конгресса – Сенат, во главе которого при этом находится Вице-президент, формируется из двух человек от каждого штата независимо от его населения. Нижняя палата – Палата представителей, которой руководит Спикер, действует с определенным количеством человек в расчете один человек на каждые 30 тыс. жителей при условии, что все штаты будут иметь хотя бы одного представителя. Ни одно лицо не может стать представителем, если оно не достигло 25-летнего возраста, не было в течение 7 лет гражданином государства и не проживает на период выборов в определенном штате. Сенаторами не могут быть лица, которые не достигли 30-летнего возраста, не были в течение девяти лет гражданами государства и не проживают на время выборов в штате, от которого избираются [4]. Перевыборы представителей проводятся каждые два года, а сенаторов – из расчета каждая третья часть Сената за следующие два года.

В Конституции Украины единственным органом законодательной власти является Верховная Рада Украины – однопалатный парламент представлен 450 депутатами, который возглавляет председатель. Избираются депутаты свободными выборами на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права путём тайного голосования сроком на четыре года. При этом кандидаты в народные депутаты должны достичь 21 года и проживать на территории Украины в течение последних 5 лет. Председателя Верховной Рады и двух его

заместителей выбирают среди депутатов. Влияние парламента на другие органы государственной власти осуществляется путём принятия законов и постановлений.

Так, по моему мнению, украинское законодательство достигло действительно существенного прогресса, но также требует становления конституционного строя, который позволил бы стать Украине самостоятельной и независимой. Несомненно, у каждой Конституции есть свой определенный «дух», который представляет цели и задания организации конституционного процесса, а также разрешает понять прописанное Конституцией направление развития общества. Главной целью Основного Закона США является содействие общему благосостоянию, а также обеспечение нынешнему и будущим поколениям благ свободы. Украине же требуется обозначить главные цели и развивать «Дух» собственной Конституции, он остался, но, к сожалению, остался в ней самой, загнанный внутрь по большей части.

Список использованной литературы

1. Попова А. В. Конституционное право зарубежных стран : 3-е изд., перераб. и допол. Москва : Юрайт, 2015. 108 с.
2. Конституція України : Закон України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254k/96-вр> (дата обращения: 13.03.2020).
3. Алебастрова И. А. Конституционное право зарубежных стран. Москва : Волтерс Клувер, 2006. 177 с.
4. The Constitution of the United States. URL: <http://constitutionus.com/> (дата обращения: 13.03.2020).